

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

SCIENTIFIC LIFE

Интеллигенция и мир. 2022. № 4. С. 168—176.

Intelligentsia and the World. 2022. No. 4. P. 168—176.

Научная жизнь

УДК 061

DOI: 10.46725/IW.2022.4.10

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПРОБЛЕМАМ РОЛИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ И ИНТЕЛЛЕКТУАЛОВ РОССИИ И МИРА В ХХI СТОЛЕТИИ

Галина Анатольевна Будник

Ивановский государственный энергетический университет
имени В. И. Ленина, Иваново, Россия,
budn@inbox.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2338-5276>

Сергей Михайлович Усманов

Ивановский государственный университет, Иваново,
Россия, *orvozi@rambler.ru*; <https://orcid.org/0000-0001-8140-5680>

Аннотация. Авторы освещают работу XXXII Международной научной конференции «Интеллигенция и интеллектуалы ХХI столетия в контексте вызовов окружающего мира», которая прошла в г. Иваново с 22 по 23 сентября 2022 г. В статье выделены наиболее содержательные доклады и выступления участников форума интеллигентоведов. Рассматриваются различные концептуальные подходы к изучению места и роли интеллектуалов и интеллигенции в общественной жизни. Анализируются стратегии их поведения в различные периоды российской и мировой истории. Выявляются некоторые существенные аспекты участия интеллигенции и интеллектуалов в социально-политических трансформациях современного мира.

© Будник Г. А., Усманов С. М., 2022

Ключевые слова: XXXII Международная научная конференция интеллигентоведов в г. Иваново, интеллектуалы, интелигенция, Россия, СССР, Запад, противоречия современного мира, В. С. Меметов, В. Л. Чернoperов

Для цитирования: Будник Г. А., Усманов С. М. Международная научно-теоретическая конференция по проблемам роли интеллигенции и интеллектуалов России и мира в XXI столетии // Интелигенция и мир. 2022. № 4. С. 168—176.

Scientific life

INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND THEORETICAL CONFERENCE ON THE ROLE OF INTELLIGENTSIA AND INTELLECTUALS OF RUSSIA AND THE WORLD IN THE XXI CENTURY

Galina A. Budnik

Ivanovo State Power Engineering University named after V. I. Lenin,
Ivanovo, Russia, budn@inbox.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2338-5276>

Sergey M. Usmanov

Ivanovo State University, Ivanovo, Russia,
orvozi@rambler.ru; <https://orcid.org/0000-0001-8140-5680>

Abstract. The authors covers the work of the XXXII International Scientific Conference “Intelligentsia and Intellectuals of the XXI century in the context of the challenges of the surrounding world”, which was held in Ivanovo from September 22 to 23, 2022. The article highlights the most informative reports and speeches of the participants of the forum of intellectuals. The strategies of the behavior of the intelligentsia and intellectuals in various periods of Russian and world history are analyzed. Some significant aspects of the participation of intelligentsia and intellectuals in the socio-political transformations of the modern world are revealed.

Keywords: XXXII International Scientific Conference of Intellectuals in Ivanovo, intellectuals, intelligentsia, Russia, USSR, West, contradictions of the modern world, V. S. Memetov, V. L. Chernoperov

For citation: Budnik, G. A. and Usmanov, S. M. (2022), ‘International scientific and theoretical conference on the role of intelligentsia and intellectuals of Russia and the world in the XXI century’, *Intelligentsia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 4: 168—176 (in Russ.).

22 и 23 сентября 2022 г. в Ивановском государственном университете проходила XXXII Международная научно-теоретическая конференция «Интеллигенция и интеллектуалы XXI столетия в контексте вызовов окружающего мира». Ежегодные встречи на ивановской земле стали добной традицией специалистов-интеллигентоведов. Именно такая форма общения, заложенная известным ученым, профессором, заслуженным работником высшей школы РФ, лауреатом знака «За заслуги перед городом Иваново» Валерием Сергеевичем Меметовым, позволяет более глубоко и предметно рассмотреть вопросы состояния и развития интеллигенции и интеллектуалов в прошлом, настоящем и в какой-то мере в будущем. Конференция была подготовлена Научно-образовательным центром «Интеллигенция и интеллектуалы в мировой и отечественной истории и политике» Ивановского государственного университета, возглавляемого доктором исторических наук, профессором Василием Львовичем Черноперовым.

В этом году форум собрал ученых из ведущих научных и образовательных центров России: Москвы, Санкт-Петербурга, Иркутска, Костромы, Липецка, Нижнего Новгорода, Перми, Саратова, Сочи, Тулы, Ульяновска и Ярославля, а также из Белоруссии, Сербии. И, конечно, Иванова.

В ходе научного собрания учеными были изложены результаты новейших исследований, приведено много новых фактов, почерпнутых из различного рода архивных материалов, воспоминаний участников событий и т. д.

На *плenарном заседании* к участникам научного форума с приветственным словом обратились первый проректор Ивановского государственного университета профессор *О. В. Кузьмина*, директор Института гуманитарных наук ИвГУ *С. А. Маник*, глава Ивановской городской Думы *А. С. Кузьмичев* и директор Государственного архива Ивановской области *А. М. Семененко*. Научную часть конференции открыл доклад *В. А. Порозова* (Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет). Ученый осветил основные выводы В. С. Меметова по ключевому в интеллигентоведении понятию «интеллектуал» и высказал собственный подход к данному феномену. Обратил внимание участников конференции на то, что с точки зрения социологического подхода между интеллигенцией и интеллектуалами много общего (высокий

уровень образования, высококвалифицированная профессиональная деятельность и т. д.). Исходя из этого, можно предположить, что интеллектуалы — часть интеллигенции. Однако с позиций других подходов между этими понятиями много различий. Таким образом, подчеркнул Владимир Александрович, необходимо, как указывал В. С. Меметов, продолжать работу по уточнению и корректировке интеллигентообразующих понятий.

Сложная международная обстановка, проведение Россией с 24 февраля этого года специальной военной операции наложили свой отпечаток на проблематику многих материалов, опубликованных в сборнике, на выступления ученых и научные дискуссии. Так, например, участники конференции в ходе дискуссий не раз обращались к соображениям *А. В. Зябликова* (Костромской государственный университет), который в своей статье проанализировал причины мирового кризиса 2022 г. в контексте культуро-софских идей А. И. Герцена и А. А. Зиновьева. Ученый убежден, что события на Украине стали всего лишь хорошим и удобным поводом для сведения «так называемым коллективным Западом» с Россией неких исторических счетов. В основе конфликта — историческое отчуждение России и Запада, мотивы которого кроются, по мнению исследователя, в глубинных основаниях культуры. «Конфликт Запада и России является исторической реальностью, обусловленной не столько политическими или социально-экономическими обстоятельствами, сколько факторами культурно-цивилизационного и экзистенциального свойства», сделал вывод *А. В. Зябликов*.

Аналогичные мысли были высказаны и *Г. А. Будник* (Ивановский государственный энергетический университет), которая в своем выступлении проанализировала особенности формирования и традиционные черты отечественной интеллигенции. По мнению исследователя, в своем большинстве российская интеллигенция не может принять ценности западной культуры. В контексте стоящих сегодня перед Россией вызовов роль интеллигенции должна возрастать, так как именно она может стать тем социокультурным ядром, которое позволит сохранить устойчивость общества, определить вектор прогрессивного развития страны.

Весьма актуальным и значимым было выступление *С. М. Усманова* (Ивановский государственный университет),

посвященное особенностям восприятия окружающего мира российской университетской интеллигенцией весной 2022 г. Основываясь на типологии участия интеллигенции России в общественной жизни, разработанной Сергеем Михайловичем совместно с В. Л. Чернoperовым, докладчик представил вниманию участников конференции выявленные и проанализированные им основные противоречия в самосознании современной российской интеллигенции, в том числе и в университетской среде. По мнению С. М. Усманова, для российской интеллигенции характерны три основные модели участия в общественной жизни: «хождение во власть», «вечное противостояние» и «башня из слоновой кости». Основное внимание в докладе было обращено на реакцию университетской интеллигенции на события вокруг России и Украины в первые месяцы 2022 г. Были названы факторы, определившие сдержанную позицию подавляющей части российской интеллигенции к происходящим событиям. Анализ поведения университетской интеллигенции привел ученого к предположению, что оно близко к модели «башни из слоновой кости», т. е. подавляющее большинство преподавателей и сотрудников вузов и большая часть студентов не обозначили четко свое отношение к происходящему, хотя для ряда университетских преподавателей и студентов, в первую очередь столичных вузов, присущее и «вечное противостояние» политике руководства страны. В настоящее время, отметил докладчик, «российской интеллигенции предстоит по-новому осознать пути дальнейшего развития страны, места России между Востоком и Западом и свои собственные задачи на историческую перспективу». Участники конференции восприняли доклад С. М. Усманова с большим вниманием. Так, *И. В. Купцова* (Московский государственный университет) отметила, что в своем выступлении Сергей Михайлович сумел достаточно корректно затронуть острые темы бытия интеллигенции наших дней.

К сожалению, ряд ученых не смогли приехать на конференцию. Однако благодаря тому, что сборник материалов оргкомитетом заранее был разослан всем авторам, многие выступающие обращались к опубликованным докладам. Так, немалый интерес вызвали у участников конференции статья *Н. Н. Васильева* (Саратовский полиграфический комбинат), посвященная общественной активности российской интеллигенции с позиции «мягкой

силы» и теории социального действия в контексте современности; статьи независимого исследователя из Сербии *А. Б. Арсеньева* (Нови Сад), *Н. Э. Вацкау* (Липецкий государственный педагогический университет), *О. Я. Яновского* (Белорусский государственный университет), в которых авторы анализируют подвижническую деятельность конкретных представителей интеллигенции.

Е. М. Раскатова (Ивановский государственный университет), посвятила свое выступление осмыслению практик эмиграции художественной интеллигенции позднего советского времени. Докладчик ярко и эмоционально рассуждала о мотивах, факторах, обстоятельствах выезда деятелей литературы и искусства из советской страны. Так, осмысление истории эмиграции выдающегося режиссера А. А. Тарковского, которому 4 апреля 2022 г. исполнилось бы 90 лет, позволило Е. М. Раскатовой сделать вывод о его вынужденной эмиграции. Научные обоснования Елены Михайловны обладали высокой степенью новизны, что вызвало бурные дебаты и комментарии участников конференции. Они уточняли те или иные сюжеты, связанные с судьбами героев ее выступления, а также отдельные обстоятельства и детали биографий видных советских интеллигентов той поры. *А. М. Семененко*, возглавляющий государственный архив Ивановской области, в качестве дополнения к теме доклада проинформировал присутствующих о пополнении архивохранилища новыми документами, позволяющими углубить представление о жизни и профессиональной деятельности представителей интеллигенции Ивановского края.

Серьезного размышления и дальнейшего обсуждения требует доклад *О. В. Шимельфенига* (Саратовский национальный исследовательский государственный университет), посвященный мировоззренческой проблематике начала XXI столетия и предложениям их решения через сюжетно-игровую парадигму.

На конференции работало 3 секции. Доклады *первой* из них — «*Интеллигенция и интеллектуалы: специфика ответа на вызовы окружающего мира*» касались мировоззренческих установок интеллигенции и специфики их деятельности. *И. В. Купцова* (Московский государственный университет) посвятила свое выступление проблеме конформизма российской интеллигенции. Она выделила и тщательно проанализировала

различные подходы к пониманию конформизма интеллигенции в отечественной науке. Выступление Ирины Валентиновны по-настоящему «держало внимание» аудитории. *Б. А. Воскресенский* (Российский национальный исследовательский университет имени Н. И. Пирогова) обрисовал некоторые социально-психологические аспекты самосознания интеллигенции. Отвечая на вопросы, докладчик выразил свое намерение в дальнейшем обратить внимание на разработки российских интеллигентоведов, чьи подходы пересекаются с интересами выступающего. Выступление *М. В. Жулькова* (Ивановский государственный университет) было весьма оригинальным и по содержанию, и по форме. Пожалуй, докладчик больше, чем все остальные участники конференции, поработал над презентацией своего доклада.

Доклады *второй секции — «Личность в интеллигенто-ведческом дискурсе»* отражали творчество выдающихся ученых, писателей, государственных и религиозных деятелей. Большой интерес собравшихся вызвало выступление *А. А. Кузнецова* (Российская академия ракетных и артиллерийских наук) о С. П. Королеве. Отвечая на вопросы, докладчик подчеркнул, что жизнь и деятельность С. П. Королева имеет еще немало неизвестных или недостаточно проясненных страниц. *В. Н. Прямицын* (Военная Академия Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации) изучил жизнь и судьбу малоизвестного военного интеллигента А. А. Фридмана. Основное внимание он уделил деятельности А. А. Фридмана до революционных потрясений 1917 г., а вот вопросы участников конференции касались жизни Александра Александровича при советской власти. Как отметил В. Н. Прямицын, по этой части биографии военного интеллигента многое еще остается неясным. *А. Е. Коняев* (Ярославская региональная организация «Ветераны военных действий») посвятил свое выступление воссозданию образа провинциального интеллигента на примере нотариуса К. В. Грязнова, который, будучи уроженцем г. Шуи, очень много потрудился на ярославской земле. *Л. В. Климович* (Ульяновский государственный педагогический университет) представила аудитории результаты совместного с коллегой Е. П. Галкиной исследования, посвященного изучению работы преподавателей гуманитарных дисциплин университетов г. Ульяновска по формированию патриотического

сознания молодежи. Оригинальным по форме было выступление *A. A. Корнилова* (Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет). Поскольку в этот день Александр Алексеевич был занят на заседании диссертационного совета, он заранее прислал организаторам конференции свое выступление в видеозаписи. Не будучи в состоянии задать докладчику вопросы, участники конференции заочно поблагодарили профессора Корнилова аплодисментами.

На *третьей секции — «Опыты и уроки исторического развития интеллигенции и интеллектуалов»* — были представлены материалы, касавшиеся конкретных вопросов деятельности интеллигенции России и мира. Очень тепло собравшиеся приняли выступление аспирантки *A. П. Анисимовой* (Ивановский государственный университет), которая обрисовала сложную траекторию духовно-нравственных и общественных исканий наших бывших соотечественников-интеллигентов в Израиле. Не остались без внимания и присланные на конференцию тексты *A. H. Кураева* (Московский государственный университет технологий и управления), *B. C. Околотина* (Ивановский государственный университет) и др.

Надо отметить, что среди слушателей докладов были и студенты-историки Ивановского государственного университета. Судя по их откликам, целый ряд поставленных на конференции вопросов их явно заинтересовал.

Во второй день работы конференции под председательством В. Л. Черноперова состоялось заседание «Круглого стола», на котором были подведены основные итоги работы научного форума, определены магистральные направления дальнейших научных изысканий, а также приняты рекомендации и предложения властным структурам и российской общественности. Василий Львович отметил положительную тенденцию расширения числа участников конференции, в том числе молодых ученых, а также повышение интереса к интеллигентоведческим проблемам представителей различных сфер научного знания: не только историков, но и психологов, культурологов, социологов, политологов и др.

В. Л. Черноперов также проинформировал коллег о возросшем в последние годы рейтинге журнала «Интеллигенция и мир», основных рубриках журнала, увеличившемся количестве статей, поступающем в редакцию. В связи с этим участниками

«Круглого стола» было высказано предложение о публикации на страницах российского издания статей, подготовленных на основе докладов, прозвучавших на прошедшей конференции, которые отличались актуальностью, научной новизной, оригинальностью и аргументированностью суждений и вызвали наибольший отклик со стороны коллег. Авторы данной публикации надеются, что в скором времени читатели журнала смогут подробно познакомиться с новейшими работами ведущих ученых-интеллигентоведов — участников международной научно-теоретической конференции «Интеллигенция и интеллектуалы XXI столетия в контексте вызовов окружающего мира».

Статья поступила в редакцию 12.10.2022; одобрена после рецензирования 25.10.2022; принята к публикации 27.10.2022.

The article was submitted 12.10.2022; approved after reviewing 25.10.2022; accepted for publication 27.10.2022.

Информация об авторах / Information about the authors

Г. А. Будник — доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории, философии и права, Ивановский государственный энергетический университет имени В. И. Ленина, Россия.

С. М. Усманов — доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений, Институт гуманитарных наук, Ивановский государственный университет, Россия.

G. A. Budnik — Doctor of Science (History), Professor, Professor of the Department of Istria, Philosophy and Law, Ivanovo State Power Engineering University named after V. I. Lenin, Russia.

S. M. Usmanov — Doctor of Science (History), Associate Professor, Professor of the Department of General History and International Relations, Institute of Humanities, Ivanovo State University, Russia.